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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність проблеми. Специфічні соціально-економічні 
особливості сільського господарства обумовлюють об’єктивні 
передумови для розвитку підсобних промислових виробництв в 
сільській місцевості. У зв’язку з цим, в багатьох сільсько­
господарських підприємствах України функціонують вироСчичі 
потужності по переробці сільськогосподарської продукції, ви­
робництву будівельних матеріалів й іншої продукції. Н а ­
явність таких виробництв створює сприятливі умови для підви­
щення ефективності сільськогосподарського виробництва, 
фінансової стійкості підприємств і зростання їх 
інвестиційної активності. Важливими наслідками діяльності 
підсобних промислових виробництв є позитивні соціальні ре­
зультати.

В умовах порушення Е'фобничо-господарських зв’язків між 
сільськогосподарськими та промисловими підприємствами, а та­
кож у зв’язку з процесом формування багатоукладної еко­
номіки, загострилась актуальність вирішення питань, пов'яза­
них з розвитком у сільській місцевості широкої мережі пере­
робних, будівельних, агросервісних та інших промислових ви­
робництв. Для створення нових виробництв необхідні значні 
капітальні вкладення, ефективність яких залежатиме від спря­
мування їх на пріоритетних напрямах з метою підвищення при­
бутковості та скорочення строків окупності вкладень. Тому 
питання комплексного вивчення економічної та соціальної 
ефективності капітальних вкладень у підсобні промислові ви­
робництва в сільській місцевості, оогрунтування пріоритетних 
напрямів і варіантів вкладень, а також розробка пропозицій 
по методології аналізу ефективності, є досить актуальними, 
що і зумовило вибір теми десертаційної роботи.

Стан дослідження питання. Теоретичне обгрунтування еко­
номічної ефективності капітальних вкладень в народне госпо­
дарство колишнього СРСР здійснено в роботах Г.Абергауза, 
М.Г.Каротамма, В.Л.Красовського, М.Н.Лойтера, І.А.Ноткіна, 
С.Г.Струмиліна, Г.Тумаркіна, Т.С.Хачатурова і багатьох інших



економістів. Розвитку теорії, методів і практики вивчення 
ефективності капітальних вкладень у сільському господарстві 
присвячені роботи В.Г.Бі.іЛського, Р.Л.Бойко, Я.М.Блянкмана, 
IVi.r.Вайнера, О.М.Голованова, І.Й.Дороша, К. І.Єремеєва, 
А.В.Калінкіної, Ф.К.Каюмова, М. І.Кісіля, Г.М.Підлісецького, 
С.С.Сергеєьа й інших економістів-аграрників. Важлиі :м етапом 
цих досліджень було опрацювання методичних і практичних 
підходів до визначення економічної ефективності капітальних 
вкладень у сільське господарство та їх окремих напрямів.

Проте питання економічної ефективності капітальних 
вкладень в підсобні промислові виробництва сільськогоспо­
дарських підприємств досліджені недостатньо. Серед наявних 
робіт можна відзначити праці П.П.Борщевського, 1.В.Коновало­
ва, А.Я.Михайлика та інших авторів, присвячених економічній 
ефективності підс^них промислових виробництв сільськогоспо­
дарська підпиємств, uepet .бці сільськогосподарської про­
дукції тощо.

Поряд із недостатньою розробленістю питань методології 
аналізу економічної ефективності капітальних вклад, нь в
підсобні промислові виробництва у сільській місцзвості, в 
умовах переходу до ринку виникли нові вимоги до методології 
дослідженнь, пов’язані з підпорядкуванням її цілям 
підприємницької діяльності. Це стосується, в першу чергу, 
питань визначення розміру підприємницького ефекту від
к літальних вкладень, обгрунтування варіантів і напрямів
вкладень при мінімальному ризику підприємця.

Мета і завдання дослідження полягає у комплексному вив­
ченні ефективності капітальних вкладень в підсобні про­
мислові виробництва сільськогосподарських підприємств, роз­
робці методів визначення їх ефективності, обгрунтування 
пріоритетних- напрямів і варіантів вкладень в умовах ринкової 
економіки.

Для досягнення вказаної мети вирішувалися слідуючі зав­
дання:

- спираючлсь на теоретичні положення про кругообіг і 
обіг капіталу, а також на аналіз літературних джерел, обг­
рунтувати економічну суть капітальних вкладень, розробити 
методи визначення їх економічної ефективності в підсобних 
промкслових виробництвах на підставі даних статистичної
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звітності;
- визначити обсяги та структуру капіталу, інвестованого 

в підсобні промислові виробництва;
- розробити пропозиції по визначенню ефекту від 

капітальних вкладень і використанню показників їх ефектив­
ності в умовах ринку;

- дослідити економічну ефективність капітальних вкла­
день у різні види підсобних промислових виробництв в 
сільській місцевості;

- обгрунтувати ’пріоритетні напрями й варіанти 
капітальних віталень у підсобні промислові виробництва та 
шляхи підвищення їх ефективності;

- розробити нормативи капітальних вкладень для створен­
ня підсобних промислових виробництв у сільській місцевості.

Предмет і об’єкт дослідження. Предметом дослідження є 
економічний механізм інвестування розвитку підсобних промис­
лових виробництв у сільській місцевості при переході до рин­
кових відносин. Обєктом дослідження обрані ь;.утрішньогоспо- 
дарські підсобні промислові виробництва колгоспів Хмельниць­
кої області та окремі їх спільні підприємства.

Методологія і методика дослідження. Теоретичною і мето­
дологічною основою рибОТИ є основні положення економічної 
теорії, Закони України про інвестиційну діяльність 
підприємств і соціально-економічний розвиток агропромислово­
го виробництва. В процесі досліджень вивчались праці вчених 
економістів з цих питань, . законодавчі акти України про ме­
ханізм економічної реформи в агропромисловому комплексі, ма­
теріали наукових конференцій і семінарів тощо.

Джерелом інформації для проведення досліджень були 
річна і статистична звітність, матеріали бухгалтерського 
обніку колгоспів і їх спільних підприємств, розробки науко­
во-дослідних установ, статистичні щорічники, система норм і 
нормативів, інші літературні джерела. В розрахунках, об­
робці матеріалів та економічному г.налізі використовувались 
загальноприйняті методи досліджень.

Наукову новизну досліджень характеризують:
- комплексний підхід до вивчення економічної ефективності 
капітальних вкладень у підсобні промислові виробництва 
сільськогосподарських підприємств різних виробничих нал-
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рямів;
- обгрунтування економічної суті капітальних вкладень і 
доцільності використання терміну "інвестований капітал";
- пропозиції щодо визначення ефекту від капітальних вкладень 
в умовах ринкових відносин;
- показнк.л ефективності інвестованого капіталу, методи та 
способи їх визначення в умовах ринку;
- нормативи потреби капіталу для інвестування підсобних про­
мислових виробництв у сільській місцевості.

Практичну цінність десертаційної роботи характеривують 
пропозиції по пріоритетних напрямах і варіантах капітальних 
вкладень у підсобні промислові виробництва в сільській 
місцевості та створення нових виробництв шляхом кооперуван­
ня.

Апробація результатів досліджень. Окремі положення 
дисертаційно? роботи доповідались на двох науково-практичних 
конференціях / м.Ставрополь, 1991 р., м.Дніпропетровськ, 
1992 р./.

Результати досліджень апробогані в колгоспах Дугаєвець- 
кого, Чеміровецького і Ярмолинецького районів Хмельницької 
області."

О
Дисертаційна робота розглянута, повитивно оцінена і ре­

комендована до захисту відділенням ринку засобів виробництва 
та інвестування Інституту аграрної економіки УААН /березень, 
1994 року, м.Київ/

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи 
висвітлені в 3 наукових працях.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається в 
вступу, трьох роаділів, висновків, описку використаної літе­
ратури, який налічує 127 найменувань. Робота викладена на 
162 сторінках машинописного тексту, має 42 таблиці.

У вступі >обгрунтовано актуальність обраної теми та стан 
її дослідження, визначено мету, предмет та об'єкт досліджен­
ня, ровглянуто методологію і методику, викладено наукову но­
визну та прастичну цінність дисертаційної роботи, сформуль­
овано основні положення роботи, які виносяться на вахист.

В першому ровдіді - "Економічна суть і методи вивначен- 
ня ефективності капітальних вкладень" - ровглянуто соціаль­
но-економічну суть капітальних вкладень, їх місце і роль у
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розвитку виробництва, розроблено методику визначення оосягів 
інвестованого капіталу, запропонс ;ано використовувати 
терміни "грошовий потік" та "інвестований капітал".

У другому ро8діді - "Аналіз ефективності інвестування 
підсобних промислових виробництв" розглянуто економічні та 
соціальні фактори, які впливають на розвиток підсобних про­
мислових виробництв у сільській місцевості, проаналізовано 
економічну ефективність капіталу, інвестованого в підсобні 
промислові виробництва, в тому і’мслі в переробку сільсько­
господарської продукції, виробництво будівельних матеріалів 
1 промислових товарів.

В третьому розділі - "Розвиток матеріально-технічної 
бази підсобних промислових виробництв у сільській місце­
вості" - оСгрунтоваго пріоритетні напрями капітальних вкла­
день, норматі ііи потреби в інвестиціях для розвитку ма­
теріально-технічної бази ііідсобних промислових виробництв в 
умовах багатоукладної економіки, пропозиції по джерелах 
фінансування вкладень.

У висновках узагальнено результати дослідження, систе­
матизовано основні иисновки та пропозиції щодо визначення 
обсягів інвестованого капіталу та його ефективності, потре­
би, пріоритетних напрямів і способів здійснення інвестицій.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Розробка заходів по підвищенню економічної ефективності 
капітальних вкладень передбачає необхідність розуміння 
соціальної суті та ролі в процесі виробництва. Вивчення 
літературних джерел свідчить, що при трактуванні змісту 
терміну "капітальні вкладення", як соціально-економічної ка­
тегорії, немає загальноприйнятої точки вору.

Термін "капітальні вкладення", що поширився від то- 
тожнього поняття "вкладення кап ітат/", використовувався для 
позначення витрат на формування основних фондів. Уречевлена 
в основних засобах капітальна вартість функціонує в процесі 
виробництва тривалий час, не втрачає своєї натурально-уре­
чевленої форми та переноситься на н<^востворений продукт час­
тинами.
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Проте, крім основного фонду постійного капіталу, в про­
цесі підприємницької діяльності створюються фонди оборотного 
та перемінних капіталів, необхідних для здійснення одного 
виробничого циклу. Розмір цієї частини капітальної вартості 
постійно закріплюється в процесі виробництва на протязі 
послі дуючі.., його циклів.

Обіг оборотного капіталу та закріпленої частини заробіт­
ної плати є схожим, а аналогічний ефект зумовлюється сукуп­
ною дією, що свідчить про доцільність їх спільного аналізу.

Тому в дисертації пропонується комплексний підхід до 
вивчення обсягів та ефективності сумарних витрат товарови­
робників на створення або поповнення основного, оборотного 
та перемінного капіталу. Замість терміну "капітальні вкла­
дення" Оі„_̂ ш обгрунтовано було б використовувати поняття 
"вкладення капіттлу", що характеризує вкладення в основні і 
оборот, і фог ти та на форі вання фонду заробітної плати на 
період одного виробничого циклу. Проте у зв’язку із 
співзвучністю вказаних термінів пропонується ввести кате­
горію "інвестований капітал".

Показник інвестованого капіталу до цього часу не 
обліковується і не аналізується. Тому в дисертації пропо­
нується розраховувати обсяги інвестованого капіталу на 
підставі покавників річного звіту, статистичної звітності та 
первиного обліку.

Капітал, інвестований в основні фонд.і, визначаєтьсяt 
для нового будівництва - сумою витрат на придбання обладнан­
ня, будівельно-монтажних і налагоджувальних робіт тощо; по 
діючих підприємствах - ва середньорічною вартістю основних 
фондів; при реконструкції - сумою залишкової вартості основ­
них васобів, наявних на початок реконструкції та вартості 
робіт по реконструкції.

Капітал, інвестовані і в оборотний фонд та фонд зарплати 
одного виробничого циклу, встановлюється: при оудівництві та 
реконструкції - сумою річних виробничих витрат без амортиза­
ції (визначаться шляхом калькуляції витрат в урахуванням 
амін технології виробництва), розділеною на строк обертання 
оборотних кошт і і. за рік/

Розрахунками, виконаними запропонованим способом, вста­
новлено, що середньорічні обсяги кап талу, інвестованого в
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підсобні промислові виробництва колгоспів Хмельницької об­
ласті в 1986-1991 pp., становили 94.г млн.крб., в тому числі 
на одне підприємство 33-34 тис.крб. Тобто більшість сільсь­
когосподарських підприємств мали достатні фінансові можли­
вості для створення одного або декількох підсобних промисло­
вих підприємств. Головними факторами, що стримували цей про­
цес, були труднощі в придбанням обладнання, а найбільше - 
байдужість і незацікавленість керівників підприємств.

Порівняно іч сільським гс подарством підсобні про­
мислові виробництва колгоспів Хмельницької області відрізня­
ються більш короткими періодами обертання коштів. Досліджен­
нями встановлено, що строк обертання вкладів в оборотні кош­
ти та фонд оплати праці на підприємствах по виробництву бо­
рошна, крупи, олії, ковбасних пиробів становить 1 місяць, 
плодоовочевих консервів - 3 місяці, нерудних будівельних ма­
теріалів, вапна - 1 місяць, будівельної цегли - 3 місяці, 
промислових т варів - 1 іасяць.

Як показали розрахунки, структура капііалу, інвестова­
ного в підсобні промислові виробництва сільськогосподарських 
підприємстр Хмельницької області, за 1986-1991 pp., була та­
кою: 77% становив основний 1 23% - оборотний капітал.

Окремі види підсобних промислових виробництв рівняться 
структурою капіталу. Якщо на підприємствах по переробці 
сільськогосподарської продукції в середньому вони становлять 
відповідно 71,8 і 28,2%, то при виробництві ковбасних ви­
робів - 36 і 64%, плодоовочевих консервів - 46,4 •: 53,6%.

В динаміті спостерігалося вростання питомої ваги обо­
ротного капіталу. Якщо в 1986 р. частка основного 1 оборот­
ного капіталу складала відповідно 9^,2 і 7,8%, то в 1091 р.
- 66,9 і 43,1%. Основною причиною цієї тенденції були факто­
ри, шр зумовлювали вростання цін на сировину і матеріали, а 
також підвищення варобітної плати.

Ефективне функціонування виробництва зумовлює не­
обхідність встановлення раціонального співвідношення між 
основним і оборотним- капіталами. Це співвідношення може 
змінюватися тільки із впровадженням нової технології вироб­
ництва, але в будь-якому випадку взаємозв'язок і залежність 
між ними залишаються постійними.

У сільськогосподарських підппиємствах Хмельницької об­
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ласті на початок 1993 р. налічувалось 2987 підсобних промис­
лових виробництв. їх діяльність сприяє розвитку основного 
виробництва шляхом над: шя йому певних видів послуг, виго­
товлення будівельних та інших матеріалів, переробки сільсь­
когосподарської продукції та зменшення ї'і втрат, пом'якшення 
сезонного характеру використання робочої сили, покращення 
використання еь^ргетичних та інших ресурсів, а також зміц­
нення фінансового стану господарств. У структурі виручки від 
реалізації продукції колгоспів області частка підсобних про­
мислових виробництв займав 3,4%, а в прибутку - 2,9%.

При цьому слід врахувати, що реальні обсяги прибутку 
в і д  функціонування підсобних промислових виробництв значно 
вищі, ніж ті, що обліковуються. Значна частина будівельних 
матеріалів (близько третини), переробної та іншої продукції 
використовується на внутрішньогосподарські цілі по фактичній 
собіва, гості, внаслідок чоге підвищується ефективність інших 
галузей.

Питання методології визначення ефективності капітальних 
вкладень в умовах рі.нку досліджені недостатньо. Виї аченни 
ефективних напрямів і об’єктів інвестування в csчасних умо­
вах потребує розробки ринкових методів обгрунтування 
варіантів вкладень, забезпечення їх високої окупності, а в 
кінцевому підсумку - подолання спаду виробництва та еко­
номічної кризи. У зв’язку з цим та виходячи з необхідності 
дотримання вимог критерію ефективності у вигляді формули 
"максимум результатів при мінімумі витрат", в дисертації об­
грунтовується доцільність визначення ефекту ’'ід інвестовано­
го капіталу показником суми (.або її приросту) грошового по­
току. Суму грошового потоку пропонується визначати на основі 
даних ввітності складанням обсягів прибутку /ва мінусом 
обов'язкових платежів, процентів банку ва кредит/ і аморти- 
ваційних відрахувань. У разі залучення кредитів грошовий 
потік зменшується на ровмір плати ва користування кредитами. 
У випадках, коли ровглядаеться проект реконструкції діючого 
підприємства, додатково враховується сума виручки від ре­
алі вації старого обладнання за мінусом податків.

Необхідність включення амортиваціІ в суму грошового по­
току зумовлюється економічним механізмом обертання капіталь­
ної вартості в процесі виробництва та здійснення інвестицій
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на просте відтворення основних фондів, інакше рівень показ­
ника ефективності буде заниженим.

Аналіа динаміки грошових потоків підсобних промислових 
виробництв сільськогосподарських підприємств Хмельницької 
області аа 1986-1991 pp., розрахованих на основі запропоно­
ваного способу, свідчить про тенденцію збільшення їх обсягів 
8 7.2 млн.крб. в 1986 p., до 27.1 млн.крб. в 1991 р. Це по­
яснюється, головним чинш, вростанням обсягів промислового 
виробництва, особливо швейної та інших видів продукції, а 
такс ціновими факторами.

В дисертації обгрунтовується доцільність визначення 
ефективності інвестованого капіталу ча показниками норми йо­
го рентабельності або строку окупності. Зазначені показники 
повніше відповідають вимогам критерію ефективності. Норма 
рентабельності розраховується процентним відношенням сум 
грошових потоків до інвестованого капіталу, а строк окуп­
ності - оберненою залежністю.

Дослідженням встановлено, що норма рентабельності 
капіталу, інвестованого в переробку сільськогосподарської 
продукції в 1986-1991 pp., складає 26,2Х, у виробництво 
будівельних матеріалів - 15,ЗХ, а промислових товарів
/швейні вироби/ - 63,3%.

В ринкових умовах зазначені показники ефективності 
інвестованого капіталу вручні для співс"авлення грошових по­
токів, одержаних від підприємницької діяльності, в грошовими 
потоками, які Інвестори і.огли б одержати, вклавши кошти на 
депозит банку. Якщо обраний варіант інвестицій вабевпечуе 
норму рентабельності на рівні не нижче банківського проценту 
по депозитних вкладах, варіант вважається ефективним. Розра­
хунками встановлено, щр капітал, інвестований сільськогоспо­
дарськими підприємствами в підсобні промислові виробництва, 
в 1986-1991 pp. був ре”табельним /табл.1/.

Норма рентабельності капіталу в динаміці мала загальну 
тенденцію до зростання.

При нивьких банківських процентах по депозитних вкладах 
в 1986-1991 pp. сільськогосподарським підприємствам було 
вигідно інвестувати розвиток підсобних промислових вироб­
ництв.
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Таблиця 1
Ефективність капіталу, інвестованого в підсобні промислові 

виробництва сільськогосподарських підприємств Хмельницької 
області, 1986-1991 рр.

t 3 1998 р. зазначена тенденція набула протилежного харак­
теру. Внаслідок стрімкого вростання банківських процентів по 
депозитних вкладах і відносно стабільного рівня норми рента­
бельності капіталу, які становили в 1993 р. відповідно 
200-250% і 25,6%, вкладати кошти в підсобні промислові ви­
робництва стало не вигідно.

Соціальна ефективність інвестованого капіталу опосеред­
нюється черев механізм використання прибутку, який є голов­
ним джерелом фінансування фонду соціального розвитку. Вона 
характеризується економічним ефектом, який після здійснення 
інвестицій буде одержано та використано на соціальні потре­
би. Праця на підсобних промислових підприємствах є більш 
привабливою для сільського населення, про що свідчать дані 
плинності кадрів. Якщо протягом 1986-1993 pp. ів сільсько­
господарського виробництва ввільнилооь 22,3% колгоспників, 
то загальна чисельність працівників підсобних промислових 
підприємств скоротилася лише на 3,2% (7 тис. чол.), тобто 
розвиток підсобних промислових виробництв у сільській місце­
вості стримує темпи міграції населення, що сприяє вирішенню 
однієї в найгостріших соціальних проблем.

Розвиток підсобних промислових виробництв у сільській 
місцевості п о в ’ >іР'>н и й  із здійсненням інвестицій в реконс­
трукцію, розширення, технічне переозброєння і н о в е

•....1
Роки 1

1
1

Норма рентабельності 
капіталуД

І....—  ........
1 Ставка банку на депоэитиД 
1
1.. . . .

1986 8,9 1,0
1987 10,4 1,0
1988 13,3 1,0
1989 13,1 1,0
1990 13,0 1.5
1991 18,4 1,7
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будівництво. Основним джерелом Інвестицій на ці цілі в умо­
вах ринку можуть бути власні та залучені кошти підприємств 1 
організацій, а також приватних осіб. Вибір варіантів вкла­
день здії.онюється ними переважно 8 метою одержання прибутку.

При виборі варіанту інвестування інвесторам доцільно 
орієнтуватись на показник норми рентабельності капіталу. 
Аналізом встановлено, що в 1986-1991 pp. найбільш ефективни­
ми були вкладення у виробництво промислових товарів. 
Середній рівень ефективності інвестованого капіталу дося­
гається у переробці сільськогосподарської продукції і дещс 
нижчий у вироб"ицтв* будівельних матеріалів.

Вибір конкретного варіанту вкладень потребує комп­
лексного аналізу, враховуючого наявність сировини, робочої 
сили, а також ринку збуту виробленої продукції. Комплексний 
аналіз дозволяв визначити максимально можливий обсяг вироб­
ництва продукції, її собівартість і ціну реалізації. 
Аналізом цих показників і норми рентабельності капіталу виз­
начається найбільш ефективний ва. іант розміщення інвестицій. 
Дослідженням встановлено, що Інвестування підсобних про­
мислових виробництв у сільській місцевості доцільно здійсню­
вати пріоритетно в переробку сільськогосподарької продукції, 
виробництво будівельних матеріалів і промислових товарів.

З метою скорочення трудомісткості розрахунків по вибору 
об'єктів інвестування в процесі досліджень розроблені норма­
тиви потреби капіталу для інвестування об'єктів підсобних 
промислових виробництв ; сільській місцевості. Нормативи 
включають сукупність інвестиційних витрат як в основні, так 
1 в оборотні фонди і фонду заробітної плати, які необхідні 
для одного повного виробничого циклу.

При обгрунтуванні нормативів враховувалась можливість 
їх практичного використання різноманітними інвесторами в 
умовах формування багатоукладної економіки та інфляції. 8 
цією метою нормативи визначались у вартісному виразі в роз­
рахунку на одиницю потужності по переліку найбільш придатних 
для СіЛЬОЬКОЇ місцевості видів об’єктів, їх потужності та 
технології виробництва.

За одиницю виміру вартості інвестиційних витрат прийня­
то найбільш поширену валюту - долар США, перерахунки у яку 
вітчизняної грошової одиниці здійснено за комерційним курсом
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станом на початок 1994 р. в урахуванням використання вітчиз­
няного обладнання /табл. 2/.

Таблиця 2
Нормативи потреби інвестицій для створення підсобних 
промислових виробництв у сільській місцевості

■.... Г ..........1.... . ....  .....
І Потреба в 1 в т.ч.
(інвестова- 1--------1--------
|ному капі- 1 основний 1 оборотний

Види виробництв 1 талі-всього) 1
1 8США 1 1

1
1 1 " І '

1 2 1 3 1 і '
J___________________ L- J - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1- - - - - -

1
Млини no виробництву борошна 
продуктивністю 0.8-1.0 т 
за годину:
- на 1т борошна

і

43

і

41 3
- в средньому на один млин 1400 1200 200

Крупорушки продуктивністю 
0.5-0.6 т за годину:
- на 1 і1 крупи 6 4 2
- в средньому на одну крупорушку 940 620 320

Цехи по виробництву олії про­
дуктивністю 0.4-0.5 т 
ва годину:
- на 1 т продукції

і
50 . 38 12

- в средньому на один цех

Консервні ваводи по виробництву 
плодоовочевих консервів, 
продуктивністю 310-320 
тис.умов.банок на рік:
- на тис.умов.банок.
- в середньому на один завод

3400

170
53000

2580

75
23000

820

96
30000



Кар'єри по добуванню нерудних 
будівельних матеріалів про­
дуктивністю и-12 тис.м3 на рік:
- на ІмЗ 0.16 0.12 0.04
- на один кар'єр 1800 1400 400

При розробці нормативів використані дані проектно-ков- 
торисної документації для типових та індивідуальних про­
ектів, ринкової вартості обладнання та матеріалів, а танок 
різні норми і нормативи.

Розроблені нормативи потреби капіталу для інвестування 
підсобних промислових виробництв у сільській місцевості мо­
жуть бути використані при визначенні варіантів вкладень 1 їх 
ефекіивності, плануванні інвестиційної діяльності ш  
.перспективу, J а також при прийнятті інших господарських 
рішень.

Аналіз фінансового стану сільськогосподарських підцра-

1
1 1 

1

г 1
2 1 

і

і
3 1 4

Ковбасні цехи продуктивнстю 
0.8-1.0 т ковбасних виро­
бів 8а-аміну:
- на 1 т продукції
- в средньому на одйіі г.ох

180
39000

65
14000

115
25000

Цегельні ваводи по виробництву 
будівельної кгтамічної цегли 
продуктивністю 2,5-3,0 «ан.штук 
на рік:
- на 1 тис.штук умовної цегли
- на один завод

22
60000

19
52000

3
8000

Цехи по виробництву будівельного 
вапна продуктивністю 
1,6-2,0 тис.т на рік:
- на 1 т вапна 
* на один цех

2.9
4900

2.5
4200

0.4

700

Кар’єри по добуванню нерудних 
будівельних матеріалів про­
дуктивністю 11-12 тис.м3 на рік: 
• на ІмЗ
- на один кар'єр

0,16
1800

0.12
1400

0.04

400
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емств Хмельницької області, основних потенційних інвесторів 
у сільській місцевості свідчить про їх обмежені можливості 
розвитку власних підсобних промислових вгпобництв. Тому 
оновлення діючого на цих підприємствах обладнання, впровад­
ження більш досконалих технологій і створення нових потуж­
ностей у найближчій перспективі можливі лише шляхом кооперу­
вання і спільної діяльності.

Основною передумовою, зумовлюючою необхідність кооперу­
вання, є відсутність фінансових і матеріальних можливостей 
для створення добре забезпеченого в технологічному плані ви­
робництва. Не кожне сільськогосподарське підприємство здатне 
забезпечити діяльність об’єктів по переробці сільськогоспо­
дарської продукції достатньою кількістю сировин;-. При цьому 
важливе вначення має фактор залучення трудових ресурсів, на­
явність кваліфікованих робітників тощо. Доцільність кооперу­
вання у кожному конкретному випадку визначається потребами 
інвесторів, реалізація яких з тих чи інших причин не під си­
лу одному з них.

Досвід окремих підприємств Хмельницької області 
свідчить про наявність значних резервів у збільшенні обсягів 
переробки сільськогосподарської продукції та виробництва 
будівельних матеріалів. Так, за рішенням Ради колгоспів Ду- 
наєвецького району, ними в 1986 р. було викуплено два збит­
кових плодоовочевих цехи, на базі яких створене спільне 
підприємство потужністю 800-900 тис. умовних банок плодоово­
чевих консервів і 900-950 тонн плодовоягідного пюре.■ Се­
редньорічна чисельність обслуговуючого персоналу 32 праців­
ника.

Стартовий капітал підприємства доринював 374,9 
тис.крб. в тому числі 237.4 тис.крб.' основного капіталу і 
137,5 тис.крб. оборотних коштів. В процесі функціонування 
підприємства загальна сума його грошового потоку становила 
2164 тис.крб, .середня норма рентабельності капіталу - 96,2%, 
а строк окупності інвестованого капіталу - дещо більше року.

З метою покращення забезпечення колгоспів будівельною 
цеглою в Теофіпольському районі збудовано міжгосподарський 
цегельний завод і зтужністю 10 млн. штук умовної цегли в рік. 
Обсяг капіталу, інвестованого колгоспами району на ці цілі, 
складає 964 тис. крб., в тому числі 94,7% припадало на ос­
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1?
новний капітал. При середньорічній нормі рентабельності ка­
піталу в 1986-1991 pp. 15,6% строк його окупності становив 7 
років. Водночас середній строк окупності капіталу, інвесто­
ваного в колгоспні цегельні заводи області, становить 10 
років, ідо свідчить про перевагу кооперативної форми господа­
рювання.

При виборі напрямків промислової діяльності слід нада­
вати першочергове аначедня можливості використання місцевої 
сировини.

1. Капітальні вкладення слід ровглядати як сукупність 
витрат на відтворення основного, оборотного і перемінного 
капіталів, а для їх позначення використовувати термін 
"інвестований капітал."

В структурі капіталу, інвестованого в підсобні про­
мислові виробництва досліджуваних колгоспів, основний 
капітал складає 77X, а оборотний - 23%. В динаміці мала 
місце тенденція 8ниження пчтомої ваги основного капіталу, що 
пояснюється ціновими факторами 1 зниженням вацікавленості в 
інвестуванні капіталоємких проектів.

2. Існуюча методологія визначення економічної ефектив­
ності капітальних вкладень не відповідав вимогам ринкової 
економіки. У зв’язку 8 чим пропонується і

- ефект від інвестованого капіталу, - об’єм (або 
приріст) грошового потоку - ровраховувати як суму прибутку 
/8а мінусом обов’язкових платежів процентів банку ва кре­
дит/, амортизаційних відрахувань і виручки від реалізації 
старого обладнання;

- при визначенні ефективності інвестованого капіталу 
використовувались покавтики норми рентабельності капіталу, 
яку необхідно розраховувати як процентне слівідношення суми 
грошового потоку та інвестованого капіталу;

- вибір варіантів Інвестування здійснювати шляхом 
співставлення норми рентабельності капіталу в процентом ко­
мерційних банків на депозит, пріоритетним вважати варіант, 
що має більш високу норму рентабельності при мінімальному 
ривику втрати прибутку та інвестицій.

СИНОВІМ ВИСНОВКИ 1 ПРОПОЗИЦІЇ
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3. Інвестиції у підсобні галузі порівняно 8 сільсько­
господарським виробництвом забезпечують вищу віддачу. Се­
редній строк окупності 8-9 років.

Крім економічного ефекту, розвиток підсобних промисло­
вих виробництв у колгоспах області зумовлював соціальний 
ефект, який характеризується скороченням плинності кадрів (у
4-5 разів), пом'якшенні сезонності виробництва, зменшенням 
втрат сільськогосподарської продукції, покращенням забезпе­
ченості будівельними та іншими матеріалами.

4. Найбільш ефективними були інвестиції у виробництво
промислових товарів, переробку сільськоЬзсподарської про­
дукції, виробництво будівельних матеріалів. Норма рентабель­
ності склала відповідно 53,3%, 26,2%, 15,3%. Проте в умовах
не обгрунтовано завищених процентних ставок банків 
інвестиційні вкладення у сільське господарство, в тому числі 
і підсобні промислові виробництва, є невигідними.

б. За умов набуття економічної стабільності, пріоритет­
ними для сільської місцевості є інвестиції в:

- переробку сільськогосподарської продукції - млинл 
продуктивністю 0,8-1,О т  борошна за годину чисельністю 
обслуговуючого персонала 1-2 чол., консервні заводи продук­
тивністю 310-320 тис. умовних банок в рік і чисельністю 
14-15 чол., крупорушки продуктивністю 0,5-0,6 т крупи за го­
дину і чисельністю 1-2 чол., цехи по виробництву олії по­
тужністю 0,4-0,5 ї за годину і чисельністю 5-6 чол., ков­
басні цехи продуктивністю 0,8-1,0 т ковбасних виробів за 
зміну і чисельністю 9-10 чол.;

- виробництво будівельних матеріалів - ка’рєри по видо­
бутку нерудних будівельних матеріалів середньорічною по­
тужністю 11-12 тис. м3 і чисельність 2-3 чол., цегельні за­
води середньорічною продуктивністю 2,5-3,0 млн, штук умовної 
цегли чисельністю 25-30 чол., цехи по виробництву будівель­
ного вапна продуктивністю 1,6-2,0 тис. т за рік чисельністю
5-6 ЧОЛ.;

- виробництво промислових товарів - швейні цехи 
чисельністю 23-24 чол. працюючих.

6. При визі.а«енні варіантів інвестування доцільно ви­
користовувати обгрунтовані в дисертації нормативи, які наве­
дено в табл. 2.
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7. У зв'язку 1е сучасними несприятливими для сільської 

місцевості умовами валучення зовнішніх інвестицій, головним 
джерелом фінансування підсобних промислових виробництв є 
кошти сільських товаровиробників. Прбте фінансові можливості 
більшості потенційних сільських інвесторів обмежені. Тому 
будівництво, реконструкцію і технологічне переозброєння 
діючих підсобних промислових виробництв та впровадження 
більш досконалих технологій в найближчій перспективі доціль­
но здійснювати шляхом кооперування і спільної діяльності 
колгоспів, фермерських /селянських/ господарств, особистих 
підсобних господарств й інших інвесторів.

Основні положення дисертації викладено в слідуючих ро­
ботах:
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ва. - Ставрополь: 1991.-с.199-200 (рос. мовою).
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Ринкові перетворення аграрного виробництва і реформування 
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